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FUNCIÓN LINEAL:  

Es toda función de la forma 𝑓(𝑥) = 𝑚𝑥 + 𝑏, donde el número 𝑚 recibe el nombre de pendiente y 𝑏 es la ordenada 

al origen. 

𝑓: ℝ → ℝ 

Si una recta pasa por los puntos 𝐴(𝑥1, 𝑦1) y 𝐵(𝑥2, 𝑦2) su pendiente está dada por: 

𝑚 =
Δ𝑦

Δ𝑥
      o    𝑚 =

𝑦2−𝑦1

𝑥2−𝑥1
 

Donde Δ𝑥 = 𝑥2 − 𝑥1 es el incremento de la variable 𝑥 y Δ𝑦 = 𝑦2 − 𝑦1 es el 

incremento de la variable 𝑦, ambos incrementos se presentan cuando se recorre la 

recta desde el punto A hasta el punto B. 

Si Δ𝑥 > 0 significa que 𝑥2 > 𝑥1 y, por lo tanto, hay desplazamiento hacia la derecha 

Si Δ𝑥 < 0 significa que 𝑥2 < 𝑥1 y, por lo tanto, hay desplazamiento hacia la izquierda 

Si Δ𝑦 > 0 significa que 𝑦2 > 𝑦1 y, por lo tanto, hay desplazamiento hacia arriba 

Si Δ𝑦 < 0 significa que 𝑦2 < 𝑦1 y, por lo tanto, hay desplazamiento hacia abajo 

En la figura 2 se comparan las gráficas de rectas con pendientes positiva, negativa, cero e indefinida. En la figura 

2(a) vemos, al leer la gráfica de izquierda a derecha, que una recta con pendiente positiva asciende cuando 𝑥 crece. 

La figura 2(b) muestra que una recta con pendiente negativa cae o baja cuando 𝑥 crece. En la recta horizontal de la 

figura 2(c) vemos que al ir desde A hasta B el incremento en Y es cero (Δ𝑦 = 0) y, por lo tanto, la pendiente es 

cero. Si la recta es vertical de la figura 2(d) vemos que el incremento en X es cero (Δ𝑥 = 0) y, por lo tanto, la 

pendiente no está definida o no existe (no se puede dividir por cero). 

 

EJEMPLO 1: Dibujar la gráfica de 𝑓(𝑥) = −
3

4
𝑥 + 1. 

SOLUCIÓN:  

Al leer la ecuación dada reconocemos que: 

1) 𝑚 = −
3

4
 y que, por lo tanto, podemos tomar Δ𝑦 = −3 y Δ𝑥 = 4 

2) 𝑏 = 1 entonces, la recta pasa por el punto 𝑃(0,1) 

Para dibujar una recta necesitamos conocer dos puntos por donde pasa y 

uno de ellos es 𝑃(0,1). Para ubicar el otro utilizamos los incrementos a 

partir de P, como se muestra en la figura 3. 

 

 

FIGURA 1 

FIGURA 2 

(a) (d) (c) (b) 

𝑓(𝑥) = −
3

4
𝑥 + 1 

FIGURA 3 



EJEMPLO 2 

Una recta pasa por los puntos 𝐴(−4, −1) y 𝐵(1,2). Dibujar la recta y hallar la ecuación de la función. 

SOLUCIÓN: 

Para hallar la pendiente imaginemos un recorrido desde A hasta B (figura 4) 

𝑚 =
2— 1

1— (−4)
=

3

5
 

La ecuación de esta recta es 𝑓(𝑥) =
3

5
𝑥 + 𝑏 y debemos hallar el valor de b; para esto tenemos en cuenta que si 

𝐴(−4, −1) es un punto de la gráfica, eso significa que 𝑓(−4) = −1 y reemplazamos en la ecuación para obtener: 

𝑓(−4) =
3

5
(−4) + 𝑏   

−1 = −
12

5
+ 𝑏 

   𝑏 = −1 +
12

5
 

𝑏 =
7

5
           

Entonces, la ecuación de la recta es 𝑓(𝑥) =
3

5
𝑥 +

7

5
 

El cálculo de b también puede hacerse utilizando el punto B o cualquier otro punto de la gráfica.  

 

EJERCICIO DE PRÁCTICA 1 

 

1) Dibuje las siguientes rectas utilizando el método explicado en el ejemplo 1. Por ningún motivo haga tabla de 

valores. 

a) 𝑓(𝑥) = 3𝑥 − 2 b) 𝑔(𝑥) = −
1

2
𝑥 + 3 c) 𝑟(𝑥) =

3

4
𝑥 

2) En cada caso dibuje la recta que pasa por A y que tiene pendiente m y halle la ecuación utilizando el 

procedimiento explicado en el ejemplo 2. 

a) 𝐴(−1,3), 𝑚 = −
2

3
 b) 𝐴(2,5), 𝑚 = 3 c) 𝐴(−2,0), 𝑚 =

5

3
 

3) En cada caso dibuje la recta que pasa por los puntos dados y halle la ecuación utilizando el procedimiento 

explicado en el ejemplo 2 

a) 𝐴(−1,3), 𝐵(2,0) b) 𝐴(2, −5), 𝐵(−4,2) c) 𝐴(−2,0), 𝐵(2,4) 

4) Llamemos 𝑙1 a la gráfica de la función 𝑓(𝑥) = 2𝑥 + 3. Si una recta 𝑙2 pasa por el punto 𝑃(2, −1) y es paralela 

a 𝑙1, dibuje las dos rectas y halle la ecuación de la función 𝑔 que representa algebraicamente a 𝑙2. 

5) Llamemos 𝑙1 a la gráfica de la función 𝑓(𝑥) = 2𝑥 + 3. Si una recta 𝑙2 pasa por el punto 𝑃(2, −1) y es 

perpendicular a 𝑙1, dibuje las dos rectas y halle la ecuación de la función 𝑔 que representa algebraicamente a 𝑙2. 

 

FUNCIÓN IDÉNTICA: 

Es la función 𝑓(𝑥) = 𝑥 y como puede verse es un caso especial de la función lineal ya que su gráfica es la recta que 

tiene pendiente 𝑚 = 1 y pasa por el origen porque 𝑏 = 0. (Figura 5(a)). 

𝑓: ℝ → ℝ 

 

FUNCIÓN CONSTANTE: 

Es la función de la forma 𝑓(𝑥) = 𝑏 y como puede verse es un caso especial de la función lineal ya que su gráfica 

es la recta que tiene pendiente 𝑚 = 0 y pasa por el punto (0, 𝑏). Es claro que, al tener pendiente igual a cero, es una 

recta horizontal (Figura 5(b)). 

𝑓: ℝ → {𝑏} 

FIGURA 4 



 

FUNCIÓN POTENCIA: Es toda función de la forma 𝑓(𝑥) = 𝑎𝑥𝑛, donde a y n son números reales.  

En este catálogo analizaremos la función potencia básica 𝑓(𝑥) = 𝑥𝑛, donde n es un racional diferente de cero. 

Dividamos el estudio en dos partes: 

1) Cuando n es entero positivo 

a) n es par 

En la figura 6(a) se observan las gráficas de las funciones 𝑓(𝑥) = 𝑥2, 𝑔(𝑥) = 𝑥4 y ℎ(𝑥) = 𝑥6. Al leer estas 

gráficas encontramos varias coincidencias como. 

i) Todas tienen dominio en los reales y rango en [0, ∞) 

ii) Todas las gráficas pasan por el origen y por los puntos (−1,1) y (1,1) 

Estas características nos permiten sugerir que cualquiera de ellas se puede bosquejar como se muestra en la 

figura 6(b) 

b) n es impar 

En la figura 7(a) se observan las gráficas de las 

funciones 𝑓(𝑥) = 𝑥3 y 𝑔(𝑥) = 𝑥5. Al leer estas 

gráficas encontramos varias coincidencias 

como. 

i) Todas tienen dominio en los reales y rango 

en los reales 

ii) Todas las gráficas pasan por el origen y por 

los puntos (−1, −1) y (1,1) 

Estas características nos permiten sugerir que 

cualquiera de ellas se puede bosquejar como se 

muestra en la figura 7(b) 

  

(a) (b) 

FIGURA 6 

(a) (b) 

FIGURA 7 

(a) (b) 

FIGURA 5 



2) Cuando n es un entero negativo1 

a) n es impar 

En la figura 8(a) se observan las gráficas de las funciones 𝑓(𝑥) = 𝑥−1 y 𝑔(𝑥) = 𝑥−3. Al leer estas gráficas 

encontramos varias coincidencias como. 

i) Todas tienen dominio en ℝ − {0} y rango ℝ − {0} 

ii) Todas las gráficas pasan por los puntos (−1, −1) y (1,1) 

iii) Los ejes son asíntotas de la gráfica 

Estas características nos permiten sugerir que cualquiera de ellas se puede bosquejar como se muestra en la 

figura 8(b) 

b) n es par 

En la figura 9(a) se observan las gráficas de las funciones 𝑓(𝑥) = 𝑥−2 y 𝑔(𝑥) = 𝑥−4. Al leer estas gráficas 

encontramos varias coincidencias como. 

i) Todas tienen dominio en ℝ − {0} y rango ℝ+ = (0, ∞) 

ii) Todas las gráficas pasan por los puntos (−1,1) y (1,1) 

iii) Los ejes son asíntotas de la gráfica 

Estas características nos permiten sugerir que cualquiera de ellas se puede bosquejar como se muestra en la 

figura 9(b) 

 

FUNCIONES RAÍZ N-ÉSIMA: 

Es toda función de la forma 𝑓(𝑥) = √𝑥
𝑛

 o 𝑓(𝑥) = 𝑥1 𝑛⁄    donde n es un entero positivo y 𝑛 ≥ 2. El comportamiento 

de la función depende de si n es par o impar. 

 
1 Recordemos que 𝑎−𝑛 =

1

𝑎𝑛 

(a) (b) 

FIGURA 8 

(a) (b) 

FIGURA 9 



1) Si n es par 

En la figura 10(a) se observan las gráficas de las funciones 𝑓(𝑥) = √𝑥 y 𝑔(𝑥) = √𝑥4
. Al leer estas gráficas 

encontramos varias coincidencias como. 

i) Todas tienen dominio en [0, ∞) y rango [0, ∞) 

ii) Todas las gráficas pasan por los puntos (0,0) y (1,1) 

iii) Son funciones crecientes 

Estas características nos permiten sugerir que cualquiera de ellas se puede bosquejar como se muestra en la 

figura 10(b) 

 

2) Si n es impar 

En la figura 11(a) se observan las gráficas de las funciones 𝑓(𝑥) = √𝑥
3

 y 𝑔(𝑥) = √𝑥
5

. Al leer estas gráficas 

encontramos varias coincidencias como. 

iv) Todas tienen dominio en ℝ y rango ℝ 

v) Todas las gráficas pasan por el origen y por los puntos (−1, −1) y (1,1) 

vi) Son funciones crecientes 

Estas características nos permiten sugerir que cualquiera de ellas se puede bosquejar como se muestra en la 

figura 11(b) 

 

 

FUNCIÓN VALOR ABSOLUTO 

Es la función 𝑓(𝑥) = |𝑥| y se observa que 𝑓: ℝ → [0, ∞) (figura 12) 

 

 

 

 

 

 

 

(a) (b) 

FIGURA 10 

(a) (b) 

FIGURA 11 

FIGURA 12 



FUNCIONES DEFINIDAS A TROZOS 

La mayoría de funciones que hemos trabajado hasta ahora se han definido mediante una única fórmula que se 

satisface en todo su dominio, por ejemplo 𝑓(𝑥) = 𝑥2 − 1 que está definida para todos los reales,𝑔(𝑥) =
1

𝑥
 que está 

definida para todos los reales excepto el cero. si embargo, existen funciones que están definidas por dos o más 

fórmulas y a cada una se le asigna una condición que especifica su propio dominio de aplicación. 

EJEMPLO 1: 

La función 𝑓(𝑥) = { 𝑥2        si  𝑥 ≥ 0
2𝑥 + 3    si  𝑥 < 0

 contiene dos fórmulas.2 

La primera parte es 𝑓(𝑥) = 𝑥2 y se aplica para valores de x que cumplan la condición 

de ser mayores o iguales que cero y su gráfica es la mitad derecha de la parábola 

estudiada en la figura 6(b). 

La segunda parte es 𝑓(𝑥) = 2𝑥 + 3, una función lineal con 𝑚 = 2 y 𝑏 = 3. Se aplica 

siempre que x sea menor que cero y su gráfica es la porción de recta mostrada en la figura 

13. 

➢ Para hallar 𝑓(3) aplicamos la primera fórmula porque, evidentemente, 3 > 0, 

entonces, 𝑓(3) = 32 = 9. 

➢ Para hallar 𝑓(−2) aplicamos la segunda fórmula porque, evidentemente, −2 < 0, 

entonces, 𝑓(−2) = 2(−2) + 3 = −1. 

El círculo con centro blanco en el punto (0,3) y el punto sólido de (0,0) enfatizan que el valor de la función para 

𝑥 = 0 es cero y no tres.  

EJEMPLO 2:3 

 𝑔(𝑥) = {
3     𝑠𝑖 𝑥 ≤ −3         
𝑥     𝑠𝑖 − 3 < 𝑥 < 1

2 − 𝑥  𝑠𝑖 𝑥 ≥ 1                  
evaluemos 

𝑔(5)−𝑔(−1)

𝑔(−3)+𝑔(1)
  y construyamos la gráfica de la función 

 

SOLUCIÓN: 

𝑔(5) = 2 − (5) = −3. 

𝑔(−1) = −1. 

𝑔(−3) = 3. 

𝑔(1) = 2 − 1 = 1. 

𝑔(5)−𝑔(−1)

𝑔(−3)+𝑔(1)
=

−3−(−1)

3+1
= −

1

2
 R/. 

La gráfica de la función se muestra en la figura 14. 

 

 

EJERCICIO DE PRÁCTICA 2 

En cada caso evalúe la expresión dada y construya la gráfica de la función. 

 

1) 𝑓(𝑥) = {
−𝑥 + 1    𝑠𝑖   𝑥 ≥ 0  

𝑥 + 1     𝑠𝑖   𝑥 < 0
 

 

𝑓(−3) + 𝑓(0) − 𝑓(5) =? 

 

2) 𝑔(𝑥) = { 
2    𝑠𝑖   𝑥 ≤ −1         
0    𝑠𝑖  − 1 < 𝑥 ≤ 2

−2    𝑠𝑖   𝑥 > 2                
 

𝑔(0) − 𝑔(−3)

𝑔(1) + 𝑔(5)
=? 

 

 
2 Para representar esta función con geogebra digite en la barra de entrada: 𝑆𝑖(𝑥 >= 0, 𝑥2, 2𝑥 + 3), lo cual se interpreta: si 𝑥 ≥ 0, grafique 

𝑥2, en caso contrario, grafique 2𝑥 + 3. 
3 Para construir la gráfica con geogebra digite en la barra de entrada: 𝑠𝑖(𝑥 ≤ −3,3, 𝑠𝑖(𝑥 < 1, 𝑥, 2 − 𝑥)). Interprételo: si 𝑥 ≤ −3 grafique la   

función constante 𝑔(𝑥) = 3, si no, si 𝑥 < 1, grafique la función idéntica 𝑔(𝑥) = 𝑥 y, si no, grafique la función lineal 𝑔(𝑥) = 2 − 𝑥. 

FIGURA 13 

FIGURA 14 



3) ℎ(𝑥) = {
−𝑥 − 2     𝑠𝑖     𝑥 ≤ −1               

    𝑥3    𝑠𝑖    − 1 < 𝑥 < 1
−𝑥 + 2     𝑠𝑖     𝑥 ≥ 1                   

 

ℎ(−3) ∗ ℎ(−1) − ℎ(1)

ℎ(1) + ℎ(5)
=? 

4)  𝑟(𝑥) = {
√𝑥     𝑠𝑖    𝑥 ≥ 0                

2     𝑠𝑖   − 1 < 𝑥 < 0
𝑥 + 3     𝑠𝑖    𝑥 ≤ −1                 

 

𝑟(9) − 𝑟(1)

𝑟 (−
1
2) + 𝑟(−3)

=? 

 

TRANSFORMACIONES RÍGIDAS DE FUNCIONES 

Son transformaciones en las cuales la gráfica de una función cambia de posición en el plano cartesiano, pero no 

cambia su forma. 

TRASLACIONES: suponga que 𝑦 = 𝑓(𝑥) es una función (figura 15(a)) y 𝑐 es una constante positiva, entonces la 

gráfica de 

➢ 𝑦 = 𝑓(𝑥) + 𝑐 es la gráfica de 𝑓 desplazada verticalmente 𝑐 unidades hacia arriba (figura 15(b)) 

➢ 𝑦 = 𝑓(𝑥) − 𝑐 es la gráfica de 𝑓 desplazada verticalmente 𝑐 unidades hacia abajo (figura 15(c)) 

➢ 𝑦 = 𝑓(𝑥 + 𝑐) es la gráfica de 𝑓 desplazada horizontalmente 𝑐 unidades hacia la izquierda (figura 15(d)) 

➢ 𝑦 = 𝑓(𝑥 − 𝑐) es la gráfica de 𝑓 desplazada horizontalmente 𝑐 unidades hacia la derecha (figura 15(e)) 

 

EJEMPLO 1: 

La gráfica de 𝑦 = 𝑥2 + 2 (figura 16 (b)) se obtiene desplazando la gráfica de 𝑦 = 𝑥2 (figura 16 (a)) dos unidades 

hacia arriba. 

La gráfica de 𝑦 = 𝑥2 − 1 (figura 16 (c)) se obtiene desplazando la gráfica de 𝑦 = 𝑥2 (figura 16 (a)) una unidad 

hacia abajo. 

La gráfica de 𝑦 = (𝑥 − 2)2 (figura 16 (d)) se obtiene desplazando la gráfica de 𝑦 = 𝑥2 (figura 16 (a)) dos unidades 

hacia la derecha. 

(a) (b) (c) 

(d) (e) 
FIGURA 15 

a) Función base 

o estándar 
b) Desplazamiento 

hacia arriba 

c) Desplazamiento 

hacia abajo 

d) Desplazamiento 

hacia la derecha 
e) Desplazamiento 

hacia la izquierda 

FIGURA 16 



La gráfica de 𝑦 = (𝑥 + 1)2 (figura 16 (e)) se obtiene desplazando la gráfica de 𝑦 = 𝑥2 (figura 16 (a)) una unidad 

hacia la izquierda. 

 

COMBINACIÓN DE DESPLAZAMIENTOS 

En general, la gráfica de 𝑦 = 𝑓(𝑥 ± 𝑐1) ± 𝑐2, donde 𝑐1 y 𝑐2 son constantes positivas, 

combina un desplazamiento vertical y uno horizontal de la gráfica de la función 

básica o estándar 𝑦 = 𝑓(𝑥)  

 

EJEMPLO 2 

La gráfica de la función 𝑦 = (𝑥 − 2)3 + 1 (gráfica roja de la figura 17) se obtiene 

desplazando todos los puntos de la gráfica de 𝑦 = 𝑥3 (gráfica a trazos de la figura 

17) una unidad hacia arriba y dos unidades hacia la derecha. 

Las flechas de la figura 17 muestran cómo se desplaza el punto A de la gráfica de 

𝑦 = 𝑥3 hasta ubicarse en punto B. Lo mismo hacen todos los puntos. 

 

REFLEXIONES 

Un ejemplo físico de una reflexión se observa en la figura 18 donde el 

paisaje de las montañas nevadas se refleja en un espejo de agua.  

Nótese que el punto 𝐴 y su imagen 𝐴’ están a igual distancia con relación al 

eje de reflexión 

 

REFLEXIONES CON RELACIÓN A LOS EJES COORDENADOS 

En la figura 19(a) se observa que: 

a) La reflexión del punto 𝐴(−3, 2) con relación al eje X es 𝐴′(−3, −2). 

Observe el cambio de signo de la ordenada. 

b) La reflexión del punto 𝐴(−3, 2) con relación al eje Y es 𝐴′′(3, 2). Observe el cambio de signo de la abscisa. 

La figura 19(b) muestra que la reflexión del triángulo 𝐴𝐵𝐶 con relación al eje Y es el triángulo 𝐴’𝐵’𝐶’. 

La figura 19(c) muestra que la reflexión del triángulo 𝐴𝐵𝐶 con relación al eje X es el triángulo 𝐴’’𝐵’’𝐶’’. 

 

 

REFLEXIONES DE FUNCIONES 

Otra forma de transformar rígidamente una función es por medio de una reflexión con relación a un eje de 

coordenadas. 

Suponga que se tiene la gráfica de la función 𝑦 = 𝑓(𝑥) (figura 20 (a)), entonces: 

➢ La gráfica de 𝑦 = −𝑓(𝑥) es la gráfica de 𝑓 reflejada en el eje X. (Figura 20 (b)) 

FIGURA 17 

Eje de reflexión 

A 

A’ 

FIGURA 18 

FIGURA 19 

(a) Reflexiones del punto A con 

relación a los ejes coordenados 

(b)  Reflexión del triángulo ABC 

con relación al eje Y 

(c) Reflexión del triángulo 

ABC con relación al eje X 



➢ La gráfica de 𝑦 = 𝑓(−𝑥) es la gráfica de 𝑓 reflejada en el eje Y. (Figura 20 (c)) 

 

EJERCICIO DE PRÁCTICA 3 

1) Suponga que se da la gráfica de f y describa cómo se puede obtener la gráfica de cada función a partir de la 

gráfica de f. 

a) 𝑦 = 𝑓(𝑥 − 5) b) 𝑦 = 𝑓(𝑥) − 5 c) 𝑦 = −𝑓(𝑥) 

d) 𝑦 = 𝑓(−𝑥) e) 𝑦 = 𝑓 (𝑥 −
1

2
) + 2 f) 𝑦 = 3 − 𝑓(−𝑥) 

g) 𝑦 = 𝑓(−𝑥) +
5

2
   

2) Use la gráfica de la función 𝑦 = 𝑓(𝑥) mostrada en la figura 21 para graficar 

las siguientes funciones: 

a. 𝑦 = 𝑓(𝑥 − 2) 

b. 𝑦 = 𝑓(𝑥) − 2 

c. 𝑦 = 𝑓(−𝑥) 

d. 𝑦 = −𝑓(𝑥) 

e. 𝑦 = 𝑓(𝑥 − 1) + 2 

f. 𝑦 = 1 − 𝑓(𝑥 + 2) 

9. Use la gráfica de la función 𝑦 = 𝑔(𝑥) mostrada en la figura 22 para graficar las siguientes funciones:  

a. 𝑦 = 𝑔(𝑥 + 2) 

b. 𝑦 = −𝑔(𝑥) 

c. 𝑦 = 𝑔(−𝑥) 

d. 𝑦 = 𝑔(𝑥 − 1)+2 

e. 𝑦 = 𝑔(−𝑥) − 2 

f. 𝑦 = −𝑔(𝑥) + 1 

g. 𝑦 = −𝑔(𝑥 + 1) 

h. 𝑦 = 𝑔(−𝑥) + 1 
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